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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA TRINTA E UM DE 
AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE E UM, ÀS 
QUATORZE HORAS E TRINTA MINUTOS, POR 
MEIO VIRTUAL, SOB A PRESIDÊNCIA DO 
MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR PAULO 
SÉRGIO DE PAULA VARGAS, COM A PRESENÇA 
DO SENHOR VICE-REITOR, PROFESSOR 
RONEY PIGNATON DA SILVA, E DOS 
CONSELHEIROS CENIRA ANDRADE DE 
OLIVEIRA, EDINETE MARIA ROSA, ETERELDES 
GONÇALVES JUNIOR, HELDER MAUAD, 
LARISSA FABRICIO ZANIN, LORENZO 
AUGUSTO RUSCHI E LUCHI, LOUISIANE DE 
CARVALHO NUNES, LUIZ ANTONIO FAVERO 
FILHO, EDSON CASTARDELI, REGINALDO 
CÉLIO SOBRINHO, TAIS CRISTINA BASTOS 
SOARES, ROGÉRIO NAQUES FALEIROS, 
JOSIANA BINDA, ANA CLÁUDIA BORGES, 
GUSTAVO HENRIQUE ARAÚJO FORDE, 
TERESA CRISTINA JANES CARNEIRO, RITA 
ELIZABETH CHECON DE FREITAS SILVA, 
DAMIAN SANCHEZ SANCHEZ, EDUARDO DE 
SÁ MENDONÇA, MAURÍCIO ABDALLA 
GUERRIERI, LUAR SANTANA DE PAULA, MARIA 
JOSÉ RASSELE SOPRANI, LUIZ ANTÔNIO DE 
ARAÚJO SILVA, EMANUELLE KISSE DOS 
SANTOS PEREIRA, HILQUIAS MOURA CRISPIM, 
JEAN LUCAS BARBOSA DA SILVA E LARA DE 
ARAÚJO PEREIRA. AUSENTE, COM 
JUSTIFICATIVA, O REITOR DO PERÍODO 
ANTERIOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE. AUSENTE A CONSELHEIRA 
JULIANA ANJOS ZANINHO. ESTIVERAM 
PRESENTES, AINDA, SEM DIREITO A VOTO, OS 
CONSELHEIROS LUIZ ALEXANDRE OXLEY DA 
ROCHA, SUPLENTE DO CONSELHEIRO 
DAMIÁN SANCHEZ SANCHES, MARIA AMÉLIA 
DALVI, SUPLENTE DO CONSELHEIRO 
MAURÍCIO ABDALLA GUERRIERI, LORRANA 
NEVES NOBRE, SUPLENTE DO CONSELHEIRO 
LUIZ ANTÔNIO DE ARAUJO SILVA, E ELISSA DA 
SILVA SOEIRO, SUPLENTE DA CONSELHEIRA 
LARA DE ARAÚJO PEREIRA.  
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Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 
sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: foram apreciadas e aprovadas por 
unanimidade as atas das Sessões Extraordinárias dos dias 18 de março e 6 de 
abril, Ordinárias dos dias 14 e 28 de maio e Extraordinária do dia 5 de junho de 
2020, assim como da Sessão Extraordinária do dia 31 de março e das Sessões 
Ordinárias dos dias 29 de abril, 27 de maio, 24 de junho e 29 de julho de 2021. 
02. COMUNICAÇÃO: A Conselheira Lorrana Neves Nobre, com a palavra, 

relatou uma situação de ataques desrespeitosos à Comissão de Verificação de 
Autodeclaração Étnico-Racial e manifestou sua solidariedade a essa comissão, 
agradecendo à Administração Central pelo seu posicionamento. A conselheira 
também manifestou solidariedade e concordância com o Conselheiro Maurício 
Abdalla Guerrieri com relação à observância do art. 25 do Regimento deste 
Conselho, referente à transmissão das sessões. O Conselheiro Hilquias Moura 
Crispim, com a palavra, solicitou às direções de centros a divulgação dos editais 
da assistência estudantil, publicados no site da Proaeci, de modo a alcançar o 
número máximo de estudantes. Também informou que já saiu o resultado dos 
auxílios-alimentação, de modo a contribuir com a permanência estudantil. O 
Conselheiro Reginaldo Célio Sobrinho, com a palavra, em nome do Centro 
Departamental do Centro de Educação, reforçou as declarações da Conselheira 
Lorrana Neves Nobre, declarando seu apoio à comissão. O Conselheiro Gustavo 
Henrique Araújo Forde, com a palavra, reforçou as declarações do Conselheiro 
Hilquias Moura Crispim no sentido de divulgar os editais de assistência 
estudantil, além de também ressaltar a qualidade e a importância do trabalho da 
Comissão de Verificação de Autodeclaração Étnico-Racial, convidando todos ao 
esforço no sentido de defesa das cotas étnico-raciais. O Senhor Presidente, com 
a palavra, anunciou a possibilidade de um aporte financeiro para a assistência 
estudantil, dado o recente desbloqueio do orçamento, de modo a evitar a evasão 
de estudantes, ressaltando a importância do programa de bolsas, que não sofreu 
cortes na Ufes. O Senhor Presidente também prestou seu apoio à Comissão de 
verificação de Autodeclaração Étnico-Racial e lembrou que a Ufes foi pioneira 
na garantia de cotas étnico-raciais. No tocante à transmissão das sessões, o 
Senhor Presidente lembrou que uma comissão está encarregada do assunto, 
cujo trabalho está sendo aguardado para ser trazido a este pleno para análise. 
O Conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri, com a palavra, questionou as 
dificuldades para estudo da transmissão das sessões, que, segundo o 
conselheiro, não foram bem esclarecidas, e lembrou que este Conselho está em 
situação ilegal por causa dessa lacuna, dado o seu Regimento. O Conselheiro 
Luiz Antonio Favero Filho, com a palavra, anunciou sua recente participação na 
comissão de estudo das transmissões das sessões e deu conhecimento do 
andamento dos seus trabalhos, informando que uma proposta de resolução foi 
encaminhada à CLN, que deverá atuar com celeridade no seu estudo. O 
Conselheiro Rogério Naques Faleiros, com a palavra, declarou o tema da 
transmissão das sessões é uma oportunidade de reflexão e organização no 
sentido de observação do tempo de fala nas sessões on-line, chamando a 
atenção para a questão dos dados pessoais sensíveis, tendo em vista a LGPD, 
com possível segregação de sessões segundo as categorias descritas nessa lei, 
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e também refletiu sobre as limitações técnicas, considerando a necessidade de 
dinâmicas diferentes para sessões on-line e presenciais. 
03. EXPEDIENTE: INCLUSÕES: não houve. EXCLUSÕES: o Senhor 
Presidente da Comissão de Legislação e Normas, com a palavra, solicitou a 
exclusão do item 04.03 da pauta. Em discussão, em votação, o pedido de 
exclusão foi aprovado por unanimidade, com possível retorno a uma sessão no 
dia 3 de setembro próximo. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. DOC. AVULSO Nº 
028881/2021-87 – CONSELHOS SUPERIORES – Prorrogação do mandato dos 

representantes do corpo técnico-administrativo em Educação neste Conselho. A 
relatora, Conselheira Luar Santana de Paula, com a palavra, fez a leitura do 

ofício encaminhado pela Comissão Coordenadora do Processo Eleitoral 
designada pela Portaria nº 41/2021-R a fim de prorrogar por seis meses os 
mandatos a partir desta data e convalidar os atos praticados pelo corpo técnico 
em Educação nos dias 30 e 31 de agosto de 2021. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE BARRA 
DOIS MIL E VINTE E UM. 04.02. PROC. DIGITAL Nº 050317/2021-
41 – SUPERINTENDÊNCIA DE EDUCAÇÃO A DISTÂNCIA – SEAD 
– Proposta de Resolução de Criação do Auxílio Emergencial de Inclusão e 

Acessibilidade Digital – EAD para atender estudantes dos cursos na modalidade 
a distância da Ufes. A relatora, Conselheira Larissa Fabricio Zanin, com a 

palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e 
Normas, favoráveis à aprovação da referida proposta. Em discussão, em 
votação, aprovado por maioria. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E UM 
BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 04.03. PROC. DIGITAL Nº 008601/2020-
33 – DEPARTAMENTO DE ENFERMAGEM – CCS – Criação do Curso de Pós-
Graduação Especialização em Práticas Integrativas e Complementares em 
Saúde. A relatora, Conselheira Cenira Andrade de Oliveira, com a palavra, fez 
a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, 
Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação do referido curso, com a 
recomendação de que os cursos lato sensu prevejam em suas propostas a 
reserva de vagas/bolsas. Nesse momento o Senhor Presidente passou a 
Presidência da sessão ao Senhor Vice-Reitor, tendo em vista a sua necessidade 
de se retirar retornando em seguida. A relatora, Conselheira Louisiane de 
Carvalho Nunes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 

Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação da criação do 
referido curso, contanto que se estabeleça outro cronograma para seu início. Em 
discussão, em votação, aprovado por maioria, com dois votos contrários, 
inclusive do Conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri, que assim votou tendo em 
vista a cobrança de mensalidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E 
QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. Após a votação da proposta, foi 
posta em votação a prorrogação da sessão, aprovada por unanimidade. 04.05. 
DOC. AVULSO Nº 079099/2019-10 – COLEGIADO DO CURSO DE 
ENGENHARIA QUÍMICA – CCEQ/CCAE – Proposta de Criação do 
Departamento de Engenharia Química – CCAE/Ufes. O relator, 
Conselheiro Helder Mauad, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis 
à aprovação da referida proposta, de forma condicionada à disponibilização da 
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FG-01. Nesse instante o Senhor Presidente, com a palavra, propôs a 
prorrogação da sessão, o que foi aprovado por maioria. Em discussão, em 
votação, a proposta de criação do departamento foi aprovada por maioria. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E DOIS BARRA DOIS MIL E VINTE 
E UM. 04.06. PROCESSO Nº 041260/2021-99 – HOSPITAL VETERINÁRIO – 
HV – CCAE – Proposta de inclusão do Hovet-CCAE no § 1º do art. 18 da 
Resolução nº 37/2020-CUn. O relator, Conselheiro Luiz Antonio Favero Filho, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Legislação e Normas, favoráveis à aprovação da referida proposta. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO VINTE E TRÊS BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 05. PALAVRA 
LIVRE: não houve. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente, com a 

palavra, encerrou a sessão às 18 horas e 48 minutos. Do que era para constar, 
eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, 
após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores 
conselheiros presentes. 


